

Четвергъ 11 Іюня

№ 59

1909 года

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВЪДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанія цѣна съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою по всѣмъ мѣстностямъ Россійской Имперіи на годъ 5 руло., на полгода 3 руло., на три мѣсяца 2 руло. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія полицеіскімъ урадникамъ предоставляется выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р. на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписаніе принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицеіскіхъ Управленияхъ и въ гг. Становьѣ Постановьѣ.

Цѣна за изничтоженіе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д., приводимъ по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки къ одному столбцу, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, присланные безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными—ничтожаются. Авторы, желающие получить денежные статисты обратно, почтагаютъ при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

ОТЪ ПРАВОСЛАВНАГО КАРЕЛЬСКАГО БРАТСТВА.

18 и 19-го сего юна въ Валаамскомъ монастырѣ состоится общее собраніе членовъ Православнаго Карельского Братства.

Предметами обсужденія будутъ: отчетъ о дѣятельности Братства, проектъ измѣненія братскаго устава и другіе вопросы по текущимъ дѣламъ.

Ко времени общаго собранія Братства пріурочивается перенесеніе иконы св. Великомученика Пантелеимона, присланной въ благословеніе Братству Афонскимъ монастыремъ, изъ Петербурга (16-го юна) черезъ Валаамъ и Салмисъ (21-го юна) въ деревню Колатъ-Сельгу, Туломозерскаго прихода, Олонецкой епархіи, гдѣ будеть 23 и 24-го юна торжественное богослуженіе.

Извѣщая обѣ этомъ, Олонецкое Отдѣленіе Братства усерднѣйше просить духовенство карельскихъ приходовъ, братчиковъ, и всѣхъ сочувствуемыхъ задачамъ Братства лицъ, пожаловать на имѣющія быть собраніе и торжество.

Лица, отправляющіяся на Валаамъ изъ Олонецкаго уѣзда, могутъ воспользоваться пароходомъ, отходящимъ изъ с. Салмисъ 16-го юна въ 12-ть часовъ дня.

Правленіе Онежскаго Пароходства 15 сего юна отправляетъ пассажирскій пароходъ изъ Петрозаводска на Валаамъ, гдѣ 18 и 19 юна имѣютъ быть церковныя торжества и общее собраніе членовъ Православнаго Карельского Братства.

Пароходъ будетъ имѣть продолжительную, свыше полуторачасовую остановку на Александро-Свирской пристани съ цѣлію предоставленія публикѣ возможности побывать въ Александро-Свирскомъ монастырѣ для поклоненія мощамъ Преподобнаго Александра Свирскаго Чудотворца.—Приходъ сюда богомольцевъ приорованъ къ поздней обѣднѣ.

Маршрутъ слѣдованія парохода слѣдующій:

15 юна, понедѣльникъ, отходъ изъ Петрозаводска въ 12 часовъ дня.

Заходъ въ село Вознесенъ около 7 часовъ вечера.

На вторникъ 16 юна.	Мятусово	>	1 час. ночи.
	Подпорожье	> 2 >	
	Важины	> 3 >	утра.
	Лодейное поле	> 6 >	
	Александро-Свир- ская пристань	> 7 >	

Отходъ парохода съ Александро-Свирской пристани прямо на Валаамъ въ 10 часовъ вечера 16 юна—въ вторникъ.

Прибытие на Валаамъ утромъ 17 юна.

Послѣ свыше двухсугодичного пребыванія на Валаамѣ, пароходъ выйдетъ обратно 19 юна вечеромъ съ заходомъ на тѣ же пристани для высадки богомольцевъ.

Прибудетъ пароходъ въ Петрозаводскъ 21 юна утромъ.

Цѣны на проѣздъ до Валаама и обратно:

I	классъ	12 руб.
II	—	9 —
III	—	5 —

Билеты можно получать заблаговременно въ конторѣ Онежскаго Пароходства въ Петрозаводскѣ.

Желательно, чтобы г.г. иногороднѣ, т. е. не Петрозаводчане, заблаговременно предъявляли требованія билетовъ въ контору Общества въ г. Петрозаводскѣ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

РЕЙДЪ ШТАНДАРТЬ.

Тексты гостовъ, которыми обмѣнялись Государь Императоръ и Императоръ Германскій:

Тость Государи Императора.

Я счастливъ, что могу привѣтствовать Ваше Величество среди Нацъ и сказать Вамъ: добро пожаловать, въ стѣть на гостепріимство, которое Миѣ было оказано два года тому назадъ въ Синнемюнде и о которомъ Я сохранилъ самое драгоцѣнное воспоминаніе.

Я пользуюсь этимъ счастливымъ случаемъ, чтобы увѣтить Ваше Величество въ Моемъ надолго искреннемъ и неизмѣнномъ желаніи упрочить тѣ традиціонныя отношенія сердечной дружбы и взаимнаго довѣрія, которая всегда соединяла наши Дома и которая Я желаю поддерживать, какъ залогъ не только добрыхъ отношеній между обѣими нашими странами, но также и всеобщаго мира.

Отъ всего сердца Я подниму свой бокаль за здоровье и счастье Вашего Величества, Ея Величества, Императрицы и всей Императорской семьи, а также за процветаніе Германіи.

Отвѣтный тость Императора Германскаго:

Столь любезныя слова, съ которыми Ваше Величество обратились ко мнѣ, глубоко меня тронули. Я приношу благодарность за нихъ Вашему Величеству. Въ то же время я выражаютъ Вашему Величеству и Ея Величеству Императрицы мою глубокую признательность за столь сердечный прѣмъ, еще разъ оказанный мнѣ въ «Штандартѣ».

Какъ Ваше Величество, такъ и я счастливъ видѣть въ этомъ прѣмѣ новое и драгоцѣнное подтверждение тѣсной и откровенной дружбы, соединяющей насъ лично и наши Дома. Я вижу въ этомъ въ то же время новую санкцію традиціонныхъ отношеній сердечной дружбы и довѣрія которыхъ, равнымъ образомъ, отвѣчая многообразнымъ интересамъ и истиціи миролюбивымъ чувствамъ нашихъ странъ, существуютъ между нашими правительствами. Я пью за здоровье Вашего Величества, Ея Величества Императрицы и всей Императорской Семьи, а такъ же за преуспѣяніе Русской Имперіи на пути, предуказанный ей высокой мудростью Вашего Величества.

Мѣстная хроника.

Педагогіческій совѣтъ Петрозаводскаго ремесленнаго училища доводитъ до всеобщаго сѣдѣнія, что въ училищномъ зданіи 15 и 16 сего юна съ 10 до 12 час. дня и съ 5 до 8 час. вечера будеть открыта выставка слесарныхъ и графическихъ работъ учениковъ.

Входъ для публики бесплатный.

Мѣсторожденіе антрацита близъ села Шунги.

Многія лица очень интересуются, какъ видно по ихъ вопросамъ, мѣсторожденіемъ антрацита близъ села Шунги въ Повѣнціи уѣзда.

Не имѣя此刻 возможности посѣтить названное мѣсторожденіе, но зная его по специальной литературѣ, позволяю себѣ подѣлиться этими сѣдѣніями съ читателями, чтобы удовлетворить вполнѣ понятный интерес многихъ лицъ.

Еще въ 1812 году горный инженеръ Комаровъ упоминаетъ въ Горномъ журнале о двухъ мѣсторожденіяхъ (у села Шунги и въ заливе Святыхъ) земистаго антрацита, известнаго въ торговомъ подъ имѣніемъ черной Олонецкой земли, употребляющейся въ краску.

Въ 1860 году горный инженеръ академікъ Гельмерсенъ также нашелъ глинистый сланецъ, изъвѣнчавший графитомъ и представляющий собою изѣжку на очищенный породу черную цѣпту.

Особенную известность Шунгскаго мѣсторожденія пріобрѣло въ эпоху Русско-Турецкой войны изъза возможности, въ случаѣ благоприятныхъ результатовъ, освобождаться отъ англійскаго каменного угля.

Въ 1877 году Горное Вѣдомство привело разыскку мѣсторожденія, поручивъ это дѣло горному инженеру Таскину и Контиковичу.

Горный инженеръ Контиковичъ даетъ слѣдующее описание этой мѣстности:

«Значительную часть ея поверхности занимаетъ вода въ видѣ многочисленныхъ озеръ и заливовъ. Озера длиннѣе, узкіе, тянущіеся параллельно другу съ сѣверо-запада на юго-востокъ, различнѣе тоже длиннѣе и узкими промежутками сушки. Заливы и озера покрыты множествомъ острововъ, длинныхъ оси которыхъ сходятся тому же сѣверо-западному направлению. Всѣ эти части суши обнаруживаются во многихъ местахъ выходы коренныхъ горныхъ породъ, образующіе иногда довольно высокіе и крутые берега водоемовъ. Эти выходы имѣютъ большую частью видъ длинныхъ, узкихъ колмовъ, частыя съ округленной, стяженной и покрытой параллельными шрамами поверхностью».

По этимъ шрамамъ геологи узнаютъ теперь путь довольно значительныхъ ледниковыхъ существовавшихъ здѣсь въ прежній отдѣленіи геологической эпохи.

Разысками инженера Контиковича были съ точностью определены пространіе и надѣнье пласта антрацита, а также толщина его и высота надъ уровнемъ Путкозера.

«Сопоставляя всѣ добытныя, на основаніи разыскочныхъ работъ, данные, можно заключить, говоритъ г. Контиковичъ, что антрацитъ тавестится по лодосю отъ берега Путкозера, около Шунги, почти на одну версту къ югу. Ширина этой полосы болѣе 100 сажень у сѣвернаго ее конца; на южномъ концѣ ширина ея незначительна, но, судя по общности сопровождающихъ ее выходовъ коренныхъ породъ, къ югу она должна уменьшаться. Принимая длину этой полосы на одну версту, ширину въ сѣвернѣйшіи концѣ въ 100 сажень, въ южнѣйшіи 50 саж., получимъ площадь въ 37500 кв. саж. Принимая длину на всей этой плошади существование пласта антрацита на 1 саженъ средней толщины (мѣстами есть 14 фута), мы получимъ запасъ этого горючаго въ 37500 куб. саж. или, считая въсѣ одной кубической сажени въ 1000 пудовъ—37½ мѣдяновыхъ пудовъ.

Понидимому распространение антрацита не ограничивается одною только разысканію въ описанной мѣстности, около Шунгскаго погоста. Есть указанія на существование подобныхъ залежей и въ нѣсколькихъ другихъ мѣстахъ, какъ-то: на берегу залива Сватухи (въ 5 verstахъ къ западу) и около селенія Толыги (въ 30 verstахъ отъ Шунги на берегу Онежскаго озера).

Въ обѣихъ мѣстностяхъ развиты значительныя толщи кремнисто-глинистаго сланца, весьма схожаго съ тѣмъ, который сопровождаетъ антрацитъ.

Мѣста, где среди такого сланца были найдены голуби сѣрого кристаллическаго доломита, непрѣменно спутника антрацита въ Шунгѣ, заслуживаютъ особеннаго вниманія и подробнѣйшаго изысканія.

Быть подлинными слова отчeta горн. инж. Контиковича, производившаго разыскку мѣсторожденія.

Что касается природы Шунгскаго антрацита, то проф. Пиостранецъ относитъ его къ особому виду аморфнаго углерода и отличаетъ его отъ антрацитовъ, которые содержатъ до 94% углерода, а въ наиболѣе чистыхъ образцахъ углита до 98%.

«Въ прошломъ году (1885), говоритъ проф. Пиостранецъ, г. Зауэръ нашелъ также въ гуро-скелетѣ, какъ и въ настѣ, разностъ аморфнаго углерода въ Рудныхъ горахъ Саксоніи, которую онъ принялъ за совершенно тождественную съ описанной мною изъ Шунги, называя его «графитомъ». Я по этому поводу возражалъ г. Зауэръ, указывая, что горючъ разыскъ называлъ ее «шунгитомъ» въ моей «геологии» и что название графитъ неудобно потому, что можетъ ввести въ заблуждение о большой близости исключаемаго къ графиту, тогда какъ она изъ разностей аморфнаго углерода.»

Слѣдуетъ замѣтить, что шунгитъ изѣжка въ двухъ разновидностяхъ: чистой блестищей съ содержаниемъ золы лишь 2—1½% и обыкновенной, непостояннаго химическаго состава, съ содержаниемъ золы до 25%.

Огнестойкостью пріимѣнности шунгита съ практической цѣлью горный инженеръ Контиковичъ даѣтъ сълѣдующій отвѣтъ:

«Кромѣ химическихъ изысканій были сдѣланы многочисленныя опыты съ цѣлью пріимѣнить это исключаемое (обыкновенную) разностъ къ отвѣтственному сплаву.

